



平安欢乐庆中秋

韶关仁化石塘古村 传唱唐宫韵味“月姐歌”

文/图 羊城晚报记者 张文 通讯员 谭玉玲 吴彦丹 邱其聪

皓月当空，清辉漫洒，中秋良宵，月歌轻吟。9月21日晚，在韶关仁化的中国历史文化名村——石塘古村，村中老少女性齐聚月坛，对月吟唱、起舞、祈福……通过传承这项省级非物质文化遗产项目，把美好祝福寄托在歌声中，一首首独具唐代宫廷韵味的“月姐歌”唱响全村。

石塘古村有650多年的历史，“月姐歌”是石塘村流传的带有神秘色彩的民俗音乐，其历史比石塘村更古老，可追溯至唐宋时期，经由一代代石塘村妇女传唱至今。每年农历八月初一至十五，唱月歌跳舞成为石塘镇村妇女欢庆中秋的传统活动。

今年中秋，“月姐歌”传唱人何海招约好村里的老姐妹汇合在祠堂。她们盛装打扮，备好月坛，老妇少女围坐在月坛前吟唱“月姐歌”。何海招说，中秋节前村里妇女们就去山上砍黄香、扎纸花，“八月初一开坛就开始唱，一直唱到八月十五，然后把祭祀祈福的黄香放到河里。”

石塘镇民俗文化研究员李招环长期潜心收集、创作和挖掘石塘古村“月姐歌”文化。据他介绍，“石塘月姐歌”鼎盛时

期，全村有十一个“月姐坛”，每逢中秋笙歌不断。数十年前，“月姐歌”传唱曾一度中断并逐渐被村民们遗忘，直到20世纪80年代初，为抢救“月姐歌”本土文化，村里又重新组建“月姐歌队”，妇女们组织起来唱月歌跳舞，月姐文化得以传承下来。

在石塘古村的祠堂里，记者看到不少年龄在3至10岁之间的可爱的“小月姐”，她们围转在老人身边，在歌声中翩翩起舞。

“月姐歌”第五代传承人李玉清告诉记者，为了更好地传承月姐歌，她们也有意识地培养“小月姐”。小月姐李沛玲学了5年，她说，上幼儿园的时候，奶奶就背着自己去听，“每年中秋节的时候，我会和奶奶一起唱‘月姐歌’。我长大后，会好好传承我们石塘的月姐歌。”

据了解，为更好地保护和传承这项非物质文化遗产，仁化县2020年还聘请资深导演谭晓洪编排了民俗歌舞剧《月姐歌》，并在仁化县体育馆精彩上演，在保留原生态唱法的基础上，融合声光电唯美的舞台效果，一曲曲跨越时空的宫廷乐曲，让市民群众乐享民俗文化盛宴。



小月姐参与传唱“月姐歌”

南粤大地欢庆佳节 多彩活动轮番上阵

9月21日是中秋佳节。今年中秋节期间，广东各地在落实疫情防控措施的同时，以丰富多彩的活动贺佳节、庆团圆，营造了浓厚的节日氛围。为了让更多市民群众能够安心度假，不少群体在岗过节，一幕幕暖心的故事不断上演。



猜灯谜

“容”归故里邀明月

东莞可园“博物馆之夜”活动精彩纷呈

羊城晚报 记者余晓玲、通讯员莞宣摄影报道：9月20日晚，东莞市可园博物馆举办“容”归故里邀明月“博物馆之夜”中秋主题活动，25组家庭近百名观众报名参加，首次体验夜游可园博物馆。

中秋节是阖家团圆的传统节日，东莞文人容庚曾客居异乡六十余载，但始终心系故乡。可园博物馆结合中秋佳节，以“容庚与东莞”大型系列展览为依托，首次尝试博物馆夜间开放，邀请广

大市民走进博物馆猜灯谜、看展览、赏明月，共享博物馆之夜，感受家乡文人的乡邦情怀。

活动分为两个环节，第一个环节是“容”归故里邀明月——合家拼团圆。“拼图”活动将《吉金墨韵——容庚先生旧藏铜器全形拓片展》在《“容”归故里——东莞藏容庚文物展》展出的绘画、拓片等展品，制作成拼图，参与者以家庭为单位在参观容庚系列展览时寻找出拼图中对应的展品，拍下图片经工作人员

确认后，返回现场组拼，优胜者获得可园文创奖品。第二个环节是“容”归故里邀明月——夜色中的“解谜人”猜灯谜活动，猜对谜底即可领取容庚系列展览文创纪念品一份。

活动现场热闹非凡，观众们在观看展览、欣赏月色之余，通过参加趣味活动，深入了解莞籍学术大家容庚先生学术人生，欣赏容庚先生的藏品作品，感知书画艺术魅力，还在有趣的“拼图”和“解谜”游戏中体会节日的欢乐。

佛山女警中秋值班 退休军人爸爸为爱千里赴约

羊城晚报 记者张闻、通讯员南公宣摄影报道：中秋是一个月圆人团圆的日子，在众多群体里，民警或许是最不容易中秋团圆的一个群体。不过，今年9月21日，佛山南海基层民警衡雨晴却收到了一份“惊喜”，刚刚退休的军人父亲老衡为了和女儿团圆，从千里之外的河南奔赴佛山，在女儿晚上值班前和女儿过了一次团圆中秋。

对于父亲是军人的衡雨晴来说，团圆却常常是可遇不可求的事情。衡雨晴的父亲老衡是一名军人，此前一直在青海服役。军人工作的特殊性，让这个三口之家能够在一起过节团圆的经历屈指可数。一转眼，衡雨晴逐渐长大成人，在填报高考志愿的时候，父女俩经过商量，决定报考中国人民公安大学，延续这一份守护平安的使命。2015年，衡雨晴如愿被公安大学安全防范工程专业录取，并于毕业后正式入职佛山市公安局南海分局。

衡雨晴还记得，上一次和爸爸一起过中秋还是2019年。那时因为姥爷身体不适，妈妈一直在河南照顾老人家，而当时的她刚刚大学毕业，则留在青海和爸爸一起过。或许是因为能够在一起过中秋的时候不多，为了增加过节的仪式感，那一年，老衡还拉着女儿特地去买了月饼应节。

2021年5月，衡雨晴在结束了相关培训后，被安排到里水派

出所综合室负责反诈工作。面对日常工作及疫情防控任务，衡雨晴踏实肯干，“有拼劲”是她给大家留下的最深印象。

今年中秋，衡雨晴要和同事值班“守月”。不过，就在9月10日左右，一个“意外之喜”让衡雨晴喜出望外。原来，刚刚从部队退休的父亲终于有了陪伴女儿的时间。为了陪女儿过一个团团圆圆的中秋节，老衡夫妻俩商量着，今年中秋，由妻子留在河南照顾老人，跟亲戚们一起过节，老衡则南下陪伴女儿，顺便住上一段时间，陪女儿这个“新手司机”好好练练车。

父亲的到来让衡雨晴美滋滋的，在父亲来佛山的日子里，衡雨晴又能吃到父亲做的菜了。知道女儿中秋晚上还得值班，父女俩特地地在9月20日晚就提前过了中秋，吃上了月饼。21日8时30分，衡雨晴正式接替同事值班。在万家团圆的晚上，她坚守在佛山公安南海分局里水派出所，一份份核查疫情防控关注对象的信息。

衡雨晴的故事，其实只是守护佛山南海的“异乡人”民警中一个普通的故事。佛山市公安局南海分局相关负责人告诉记者，南海有超过2800多名外籍警务人员。“他们来自五湖四海，却用执着的坚守来让他们视为第二故乡的南海更加温暖。对他们而言，此心安处是吾乡。”



衡雨晴和爸爸提前过中秋

汕头港广澳港区 融入大湾区“海上交通线”

羊城晚报 记者赵映光、通讯员李睿、袁国宏摄影报道：秋高气爽，水清海蓝，汕头港广澳港区码头船来船往。近日，一艘中国籍船舶“仕泰008轮”缓缓靠泊码头，来自粤东各地的机电产品、农产品、纺织品、陶瓷等特色产品随后陆续“登轮”运往港澳市场。

“这条航线是广澳港区最新开通的航线之一，主要往来深圳、香港。现在粤港澳大湾区是热点区域，我们也紧跟时代潮流，积极开拓大湾区市场，前景十分值得期待。”汕头中外运公司部门经理陈惠镇表示，该航线开通有利于粤东企业拓展运营广度和深度。

据悉，粤港澳大湾区是我国开放程度最高、经济活力最强的区域之一，对周边区域的综合发展有着极强的辐射带动作用。汕头港广澳港区作为粤东港口群的核心港区和粤东公共物流枢纽港，距离粤港澳大湾区的核心区域不过300余公里，融入粤港澳大湾区发展有着天然的地理优势。

近年来，汕头主动融入粤港澳大湾区建设，扎实推进深圳—汕头深度合作，致力下好“湾+带”先手棋，加快港口建设，推进区港联动、产城融合，集聚发展高端临港产业，推动汕头高质量发展。而作为口岸一线单位，广澳海关一直以来都积极发挥职能作用，助力广澳港区拓展融入粤港澳大湾区的“海上交通线”，推动地方实现高水

平开放高质量发展。据介绍，为保障广澳港区到粤港澳大湾区的新航线平稳运行，广澳海关持续推动口岸营商环境优化，实行“免陪同查验”、报关单“日清”、“到企通关”、无纸化申报等便利措施，不断提高供港澳货物通关效率，推行7×24小时预约监管，全天候非接触式为进出口船舶办理查验手续，服务港口物流

运转效率提升。“粤东地区主动对接粤港澳大湾区，通过‘硬联通’，大幅度缩短城市群互动距离，将有效促进粤东产品融入大湾区市场网络、产业体系，形成良性联动发展。我们也会持续探索新手段、新策略，为汕头乃至粤东地区融入粤港澳大湾区贡献海关智慧。”广澳海关综合业务科科长马宇彬说。



广澳港码头

广州中医药大学大一新生叶羲：身残志坚，立志学中医救己及人

羊城晚报记者 陈亮 实习生 方超 通讯员 孟楠 廖晓健

“我要学中医救治自己，并成为一名医生救助他人。”近日，广州中医药大学秋季开学迎来新生，来自广州市白云区的叶羲是其中之一。因患先天性颈椎畸形导致颈椎发育不良，叶羲左手有活动障碍，无法举高。但他身残志坚，抱有学习中医、治愈自己的美好愿望，和其他医学生一样胸怀悬壶济世、治病救人的梦想。在学校的暖心帮扶下，叶羲目前已顺利开启了大学生活。

2003年出生的叶羲是独生子，因患先天性颈椎畸形导致颈椎发育不良，左手有活动障碍，无法举高。从小父母带着他在各大医院寻医问药，但都未能治好他的疾病。“西医的手术、药物治疗等方式效果都不好，且有瘫

痪的风险。西医走不通，中医才能救我。”叶羲说，这样的想法逐渐在成长中积聚而成。

小学时，叶羲就经常翻看爷爷的中医养生书，初升高时，学医的志向开始在他心里萌芽。高一文理分科时他毫不犹豫地选了理科。今年高考填报志愿时，他坚定地提前批志愿里填入了广州中医药大学，并选择中医专业方向。按照培养计划，叶羲毕业后会前往韶关的镇级卫生院定向工作6年，做一名服务基层的全科医生。

今年9月，叶羲如愿成为广州中医药大学第三临床医学院的新生。在了解到叶羲的情况后，学院分别从经济、学习生活、个人规划以及心理健康等方面实施暖心举措。

据悉，学院为叶羲介绍了奖助政策，帮助他申请学校家庭经济困难认定；学院将通过“薪火明德”成长导师，为他配备“薪火明德”成长导师，指导他做好职业生涯规划，并在以后的学习中加强与任课老师的联系，为他提供学习上的帮扶；学院还将通过班级心理委员、宿舍心理观察员和年级辅导员等架构密切关注他的心理情况。

中秋节到来，学校精心特制了校训月饼送给学生们，叶羲在宿舍和室友朋友们一起品尝了美味。“这款月饼不仅寄寓了最温暖的节日关怀，还包含了学校对我们的期待，我会时刻铭记践行‘厚德博学，和衷有容，汲古求新，笃学精业’的校训。”

ICBC 中国工商银行 智慧财富 美好与共 智“惠”金融 心动折扣 千只基金 申购费1折走起 黄金积存、文化金条 都在等你 828工银财富季 活动时间 8月28日-11月30日 详询工商银行官方网站 官网地址: http://www.icbc.com.cn 客户服务热线: 95588